

дании скорого пришествия антихриста не признают государственных институтов, не имеют постоянного места жительства, скрываются в пустынных местах.

С. 625. *Все, что нам гибелью грозит...* — Неточная цитата из «гимна в честь чумы» в «маленькой трагедии» А. С. Пушкина «Пир во время чумы» (1830). Булгаков не раз признавался, что ему не чуждо подобное «влечение с высоты или в омут» (из письма к В. К. Хорошко от 22 дек. 1914 г. // Новый мир. 1989. № 10. С. 241); ср. его рассказ о том, как перед операцией рака горлани «от страха... меня спасло и чувство некоего любопытства в отношении к опасности, мне свойственного. Это пушкинское: „Есть наслаждение в бою...“» // АЗ. С. 140.

...не имущая одеяния брачного... — См.: Мф. 22, 11—13; *Зачем вы ищете живого между мертвыми?* — Ср.: Лк. 24, 5, — парофразы песнопений Страстной седмицы и Пасхи.

...русский Христос в рабьем... виде... — Аллюзия на известное стихотворение Тютчева «Эти бедные селенья...».

...не имея зрака и доброты. — «нет в Нем ни вида, ни величия...» (слав.) // Ис. 53, 2; пророчество о Мессии.

...зовет он тихим гласом: Мария! — См.: Ин. 20, 16.

...по ней стопочки Богородицыны ступали... — Слова преп. Серафима Саровского, связанные с одним из его пророчеств. Вокруг монастыря в селе Дивеево преп. Серафим велел вырыть «канавку», отмечающую путь Богородицы, явившейся ему на этом месте. Преп. Серафим обещал, что при конце света антихрист не сможет переступить «канавки». См. об этом в передаче разных рассказчиков в кн.: *Летопись Серафимо-Дивеевской женской обители*, Нижегородской губернии, Ардатовского уезда, с жизнеописанием основателя ее преп. Серафима и схимонахини Александры (урожденной А. С. Мельгуновой). Сост. архим. Серафим (Чичагов). Изд. 2-е. СПб., 1903. С. 255—259. В диалогах «У стен Херсониса» эти же слова преп. Серафима вспоминает Беженец // Символ. С. 322.

ДВЕ ВСТРЕЧИ (1898—1924)

(Из записной книжки)

Текст — по первой и единственной прижизненной публикации — РМ. 1923—1924. № 9—10. С. 425—433. Посмертное переиздание (АЗ. С. 103—113) имеет ряд разнотечений с текстом РМ, происхождение которых не совсем ясно (см. прим. к с. 636).

С. 627. *...в нежной переписке с Плехановым.* — О марксистских связях Булгакова за границей см. в кн.: Группа «Освобождение Труда». Сборник 5. М.—Л., 1926. С. 214; Сборник 6. М.—Л., 1927. С. 251, 257. Пять писем Булгакова к Плеханову за 1908—1909 гг. опубликованы в сб.: Первая марксистская организация в России — группа «Освобождение Труда». М., 1984. С. 241—247. См. также: Философское и литературное наследие Г. В. Плеханова. М., 1973. Т. 2. Новейшая публикация автобиографических писем С. Н. Булгакова — см. журн. «Логос». № 2. 1992. Примечания о Сергии к его переписке с Плехановым, написанные по просьбе вдовы Плеханова Розалии Марковны в 1930 г., см.: ГПБ АДП. Ф. 1093. Оп. 3. Д. В. 73. 16. — Сведения, любезно предоставленные М. А. Колеровым.

...переживал могучую мистику Вагнера...— Ср. в письме к Э. К. Метнеру от 19 апр. 1915 г. (*OP РГБ. Ф. 167. К. 13. Ед. хр. 21*): «Wagner — это сложно и противоречиво. Одно время я его имел бессознательно суррогатом религии (в марксизме), затем религиозно боялся, теперь не боюсь и эстетически люблю, но религиозно его ощущаю мало и не положительно».

С. 628. ...принять «орудие в сердце»...— См.: Лк. 2, 35: «И Тебе Самой оружие пройдет душу...» (из пророчества Симеона Бого-приимца).

С. 629. «*Und B-ff ist fromm geworden!*; *B-ff ist Priester geworden.*— «И Булгаков сделался набожным!»; Булгаков стал священником (нем.). В воспоминаниях «Мое рукоположение» Булгаков замечает о восклицании Каутского: «...это можно по смыслу передать так: «Булгаков объидиотел!»» // АЗ. С. 37.

...с чувством некоего *Doppelgänger'a*...— двойника (нем.). Намек на сюжет стихотворения Г. Гейне «Город умолк, охваченный дремой...» из цикла «Возвращение на родину» (1823—1824).

...бессрочную командировку в Европу.— Речь идет о высылке русских философов в 1922 г.

С. 630. *ав* — всегда (греч.).

С. 631. ...в последнюю нашу встречу в Гаспре...— Л. Н. Толстой находился в Крыму, в Гаспре (имении гр. С. В. Паниной), с 8 сент. 1901 г. по конец июня 1902 г., за это время он перенес воспаление легких и брюшной тиф. Видимо, имеется в виду 10 июня 1902 г., когда Толстой «беседовал с С. Н. Булгаковым о своей статье «К рабочему народу» (закончена 20 июня)» // Гусев Н. Н. Летопись жизни и творчества Л. Н. Толстого. 1891—1910. М., 1960. С. 419.

Folterbank — скамья пыток (нем.).

С. 633. *Ave, Mater Dei.*— Радуйся, Матерь Божия (лат.).

В первоначальном... варианте «Бедного рыцаря»...— Имеется в виду стихотворение Пушкина «Жил на свете рыцарь бедный...» (1829). В сокращенном виде оно вошло в его «Сцены из рыцарских времен».

...в сборнике «Тихие думы»...— Ссылка на включенную в ТД статью «Владимир Соловьев и Анна Шмидт» (о «мистической эротике» в этом стихотворении см. с. 98—101).

«Там, в стихах этих, не сказано...» — Ср.: «Идиот». Ч. 2. Гл. VI. // Достоевский. Т. 8. С. 207. Цитируется с пропуском.

С. 635. ...арианство или же монофизитство.— Арианская ересь не признавала догмата о бого воплощении; монофизитство — догма о двух природах Христа, божественной и человеческой.

amor fati — любовь к року (лат.), одна из заповедей尼цшевского сверхчеловека.

С. 636. 10 (23). II. 1924.— В публикации АЗ: ноября, а не февраля. Возможно, это не опечатка, каких, вплоть до пропуска части фразы, в АЗ несколько, а намеренное уточнение издателя АЗ Л. А. Зандера, друга, ученика и биографа Булгакова, имевшего доступ к его архиву.

ДОГМАТИЧЕСКОЕ ОВОСНОВАНИЕ КУЛЬТУРЫ (Речь о С. Булгакова на съезде православной культуры)

Единственная публикация — Вестник РСХД. 1930. № 7. С. 8—12. Речь была произнесена на съезде Лиги православной культуры 17—19 мая 1930 г. Текст представляет собой запись речи слушателей.